



## EL FASCISMO, EN DERROTA

# No hay ni puede haber más autoridad que una: la del Gobierno, delegada en la Junta de Defensa de Madrid

## Los incontrolados tienen que ser, de grado o por fuerza, sometidos a control o disciplina, por seguridad de la victoria y prestigio de quienes la estamos ganando

### UNA NECESIDAD IMPERIOSA

## Las armas, al frente; los incontrolados, a la cárcel

Pongámonos serios de una vez: eliminemos de un modo definitivo al incontrolado. Bien probado está que nos juega las peores pasadas. Apunta al blanco de nuestros hombres mejores y, siempre que se le presenta ocasión, y se le presentan muchas, estorba nuestros planes y proyectos, poniéndolos en trance de fracaso. El incontrolado desarrolla una actividad de la peor especie. Todas las invocaciones y llamadas que le han sido hechas, en cuanto tienen por centro la responsabilidad, se ha complacido, jactándose de ello, en desoírlos. Como nadie cuidaba de irle a la mano, campaba por sus respetos. Un poco o un mucho, a todos nos asustaba el temor de tropezar con el incontrolado, cuyas decisiones arbitrarias y desmanes se apoyaban, como en una autoridad legítima, en el fusil que le colgaba del hombro o en la pistola que le abultaba en el bolsillo. Había necesariamente, o que aceptar el desmán, o que exponerse a correr la suerte del camarada Yagüe. Hacemos gracia a nuestros lectores de otras manifestaciones, igualmente dolorosas, de la actividad de los incontrolados. Con lo públicamente conocido es suficiente para que nos pongamos rápidamente de acuerdo para desarraigar esa plaga de delincuentes comunes que se embozan, para garantizarse la impunidad, en uniformes y atuendos que el sufrimiento y el heroísmo han levantado a una dignidad civil insuperable. Cuando tan insistentemente se le ha recomendado al pueblo de Madrid que imite la conducta de Petrogrado, no será excesivo que, en nombre del pueblo de Madrid, recomendemos a sus autoridades que sigan el ejemplo de las autoridades de Petrogrado, que facilitaron a la población civil una lista de teléfonos a los cuales llamar en caso de sufrir el acoso de los incontrolados, que también Petrogrado los padeció. La apelación a uno cualquiera de los teléfonos indicados surtía efecto inmediato. El incontrolado era capturado por la fuerza que se mandaba en su persecución, y como la sentencia estaba dictada de antemano, sólo quedaba ejecutarla. Lo que se hacía, sin vacilación ninguna, sobre la marcha. Rebátese lo que se desee en el castigo; pero decidámonos a ponernos serios con el incontrolado. Es una necesidad vital para la empresa en que estamos interesando nuestra sangre.

Las armas, al frente, se dijo un día, y hoy cabe añadir: y los incontrolados, a la cárcel. Por prestigio de todos, por decoro de nuestra obra. No hay modo de permitir por más tiempo la licencia irresponsable y dañosa. Los audaces se han construido los más variados biombos: «Aquí no reconocemos más autoridad que la de tal organización.» Cuando se oyen estas palabras, es inútil, como le sucedió al camarada Yagüe, exhibir documentos en regla ni acreditar suficientemente la personalidad; la arbitrariedad se opone a nuestro camino, cualquiera que sea la razón fundamental que tengamos para hacerlo, y hemos de pagar nuestro diezmo al desmán o desafiar la puntería de quienes nos han detenido. ¿Que se pierde un servicio urgente? ¿Que se malogra una gestión importante? ¿Que se frustra un cometido de excepcional importancia? ¿Y qué? Bien pudiera suceder que fuese eso, cabalmente eso, lo que se buscaba. El enemigo, al grado de encono y violencia a que ha llegado la contienda, no se desconcierta ni atemoriza por usar de los más variados e insospechados disfraces. Pero aun alejándonos de esa sospecha, bien lícita después de todo, el incontrolado debe ser perseguido de una manera implacable. Nos estorba, nos embaraza, nos dificulta, nos llena de oprobio. Tolerarlo a nuestro lado es complicarnos en su ilegal proceder. Ninguna organización política ni sindical puede pactar con el irresponsable. Pero nuestra conducta ante él no cabe limitarla a condenar su obra, sino que precisa ser traducida en actos, haciéndole conocedor de que hay en activo una autoridad indiscutible, única, y unas leyes, tanto más sagradas cuanto que por primera vez en la Historia de nuestro país están íntegramente al servicio del pueblo. Quien desatecía aquella o burle éstas es un adversario peligroso de la victoria, al que es indispensable castigar.

Más de una vez nos hemos sentido sublevados por la conducta de esos equipos de incontrolados que han elevado a la categoría de ley sus torpes egoísmos. La facilidad con que esos equipos iban eliminando el riesgo de sus culpas les ha animado a cometer agresiones de tipo criminal. Es, pues, el momento indicado para que nos cuadremos ante ellos y los reduzcamos, de grado o por fuerza, a la ley. Ni un punto de reposo en la campaña emprendida para eliminar a los incontrolados. Se trata de algo más importante que de evitarnos riesgos personales: se trata, en definitiva, de evitar riesgos a nuestra victoria. Y en este trance de problema, no podemos ser débiles ni blandos. Necesitamos del concurso de toda nuestra energía. Póngase en campaña con la pasión adecuada, y las bandas de incontrolados no tardarán en desaparecer. Madrid, cuando eso haya sucedido, respirará fuerte.

## Es esperada la respuesta del Gobierno español al proyecto de control de los puertos de España

LONDRES, 24.—La respuesta del Gobierno español al proyecto de control de puertos en España, elaborado por el Comité de no intervención, se espera de un momento a otro. La respuesta no había llegado ayer, sino en forma de análisis transmitido por el encargado de Negocios británico, señor Oliver Forges. El texto oficial de la respuesta será publicado, probablemente, dentro de breves días.—(Fabra.)

### LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

## Hace un donativo de treinta mil pesetas para diferentes atenciones de la guerra

Y expresa su protesta por el atentado de que ha sido víctima el camarada Pablo Yagüe

VALENCIA, 24.—Ha celebrado su acostumbrada reunión semanal la Ejecutiva de la U. G. T., que concedió el ingreso a 16 Secciones, con un total de 1.587 afiliados.

Fue aprobada por unanimidad la gestión realizada por Pascual Tomás en el Congreso celebrado por el Secretario Provincial de la U. G. T. de Valencia. La Comisión Ejecutiva acordó asimismo enviar un donativo de 30.000 pesetas al presidente del Gobierno para que las distribuya de la siguiente forma: 15.000 pesetas para el sostenimiento de los milicianos, 20.000 para el sostenimiento de los

Hospitales de sangre y 5.000 para la compra de juguetes a los niños.

Por último, se acordó enviar un telegrama de protesta a la Junta Delegada de Defensa, a la Casa del Pueblo y al Sindicato de Artes Blancas, por el atentado de que ha sido víctima el camarada Pablo Yagüe.—(Febus.)

Los Batallones de Fortificación son el apoyo de nuestras Milicias. Camarada: Cumple con tu deber inscribiéndote.

### UNA NOTA INFORMATIVA DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Los aviones fascistas que bombardearon Culera y Port-Bou procedían de la isla de Cerdeña.—El barco pirata desconocido que cañoneó aquella costa iba acompañado de dos barcos de guerra que quedaron mar adentro

VALENCIA, 24.—El Ministerio de Marina y Aire ha facilitado la siguiente nota informativa:

«El teniente de navío don Pedro Prado, jefe de una de las Divisiones de la flota republicana, ha comunicado al Ministerio de Marina lo siguiente:

«Boletín de información número 1, del día 21 de diciembre de 1936.—De

origen fidedigno se sabe que los aviones fascistas que bombardearon los pueblos de Culera y Port-Bou, el 17 del corriente, no procedían de Mallorca y sí de la isla de Cerdeña (Italia). Eran cuatro trimotores de bombardeo, al mando del lugarteniente Verdi, de la cuarta escuadra de aquella base, y, por tanto, italiano. Asimismo, se informa que el bombardeo de Culera, efectuado a las siete y treinta horas del día de ayer, 20, se llevó a efecto por un barco pirata desconocido, que hizo 60 disparos de cañón sobre aquel pueblo. Iba acompañado de otros dos barcos de guerra, que quedaron mar adentro. No produjeron daños personales, y sólo una casa sufrió con el bombardeo.

Se informa asimismo que estos barcos se apropiaron en Asinara (isla de Cerdeña).»—(Febus.)

### SATURNALIA

## ESPARTACO NO TOCA LA ZAMBOMBA

Por MATILDE DE LA TORRE

Pues señor... Esto que voy a contar sucedía hace muchos siglos. Era allá por la Roma de los Césares (y cuentan que los romanos habían heredado la costumbre de otros pueblos y otras gentes, porque ellos, los romanos, eran ya por entonces incapaces de inventar nada. Hasta los macarrones descendían de los babilonios...).

Bueno; y vamos allá. Roma, como saben hasta los profesores de Historia, era un imperio muy grande, que tenía una cabeza muy gorda: la ciudad de Roma. Y en esta ciudad (que todavía no era «Eterna», puesto que aún no vivía allí el papa) había una civilización muy rara y nunca vista, que consistía en que los pobres trabajaban muchísimo y los ricos no trabajaban nada. Y los derechos de los ricos llegaban hasta poder azotar y crucificar a los esclavos, y los esclavos tenían perfectamente derecho de aguantarse mientras podían y de morir cuando ya no podían aguantar más.

Claro es que aquella situación tenía sus puntos de ribetes de peligrosa. Y veces hubo en que los esclavos se hartaron y se sublevaron, pero en balde. Porque los ricos tenían soldados a sus órdenes, y el fin de la protesta era siempre el mismo: recrudescimiento de la crueldad, remache de cadenas y hambre intensiva para los vencidos.

Pero los ricos, que entonces se llamaban «patricios», comprendían que su vida regalona, a costa de grandes miriadas de infelices, no estaba muy segura, y era menester darles a los oprimitos una chimenea por la que saliera el humo de su dolor antes de que se convirtiera en llama de su indignación. Y buscaron en la civilización griega. Tomaron de ella lo que ya los griegos habían tomado de los persas, y éstos, a su vez, de los mayas...

La Saturnalia era una fiesta «cívica». Etimológicamente dedicada al dios Saturno. Pero, en realidad, dedicada a la seguridad de los patricios. Consistía en una especie de Carnaval gigantesco, que duraba tres o cuatro días. Durante ellos, los esclavos se disfrazaban, se lanzaban a las calles y cometían toda clase de estupideces. Se emborrachaban, bailaban y... Podían decirles a sus amos las mayores desvergüenzas. Nadie podía detenerlos ni llevarlos a la Dirección general de Seguridad. Su inmunidad era muy superior a la parlamentaria de nuestros días, ya que todos los saturnales tenían como Parlamento el perímetro íntegro de la ciudad de Roma. Cuando algún patricio pasaba por la calle en aquellos días, tenía buen cuidado de esconderse si veía venir la turba saturnial, porque ésta le rodeaba y le ponía como una beza...

Sucedía entonces que aquellos cuatro días pasaban al cabo de noventa y seis horas. Que, terminadas éstas, se

volvía a la normalidad, que era la mismísima esclavitud. Y sucedía, indefectiblemente, que, a pesar de los disfraces y caretas usados por los esclavos, los patricios romanos quedaban siempre bastante resentidos de las injurias recibidas, de las caricaturas vivas que de sus personas se habían exhibido en las calles, encarnadas en los más ingeniosos de los esclavos... Y sucedía que, en el punto y hora que terminaba la Saturnalia, comenzaba la investigación policial, y con arte y esmero, el prestigio del ene-

Una nota del Consejo Nacional de la C. N. T.

## Al paso de los incontrolados e irresponsables

VALENCIA, 24.—El Comité nacional de la C. N. T. ha hecho público el siguiente escrito:

«Valencia se ha visto una vez más sorprendida con la aparición de un manifiesto avalado por un intitulado grupo de iconoclastas, en el que se vierte una cantidad enorme de inoportunistades. Como no es la primera vez que esto ocurre, nos vemos obligados a hacer constar la siguiente:

1.º Que un Pleno de la Regional de Sindicatos de Valencia acordó dar por buena la gestión de nuestros representantes en el Gobierno y, por ende, su venida a Valencia.

2.º Que al venir el Gobierno obligadamente habían de venir los funcionarios.

3.º Que este Comité, que asume la responsabilidad directa, por mandato de la organización, de la actuación en el Gobierno de los representantes de la C. N. T., sabe perfectamente lo que tiene que hacer y no puede admitir que unos cuantos incontrolados e irresponsables sean quienes siembren la confusión y entorpezcan las tareas que desde las organizaciones se han de realizar.

Queden, pues, las cosas en su lugar, y nadie haga caso a los que nada representan, como no sea a ellos mismos. En esta hora de responsabilidad mandan las organizaciones por encima de los caprichos y malos humores de particulares.—El Comité.—(Febus.)

## La llegada a España de la madre de Fernando de Rosa

El Batallón Fernando de Rosa, enterado de la llegada a España de la madre de aquel cuyo nombre nos sirve de bandera y guía, la salud y le ruega encarecidamente se sirva notificar su llegada a Madrid, pues éste Batallón desea ser el primero en ofrecerle incondicionalmente a la madre de nuestro malogrado y heroico compañero.

### KILOMÉTRICO DE GUERRA

## Castilla, que no ha sembrado trigo, siembra odio

(De nuestro servicio especial por Radio)

Los relatos que hacen las personas que, procedentes del campo faccioso, acaban de llegar a Bilbao, recogen lo que ya sabemos respecto a la depresión moral y a la inquietante angustia que hay entre los rebeldes. Sus narraciones son idénticas a las que ya se han divulgado con reiteración; pero hay algo nuevo en ellas que tiene excepcional importancia. Todos coinciden en afirmar que en Castilla no se ha sembrado este año. La unanimidad de esta actitud seguida por los terratenientes y campesinos castellanos es absoluta. Los campos de Castilla no fecundarán en la primavera. Si el movimiento faccioso tiene alguna peculiaridad bien acusada, es precisamente la de apoyarse en los terratenientes castellanos. Y si el instinto de ambición imperialista, con delirio de dominio, que tanto irrige en Vasconia y que con tan dura violencia fué apostrofaado en el resto del país, tiene alguna raíz que le haya nutrido y que le haya dado cuerpo, de los terratenientes de Castilla salió y en las tierras castellanas se fué incubando desde hace muchos siglos. A la luz de un Socialismo rural de las Castillas y al poderío de los ricachos andaluces.

A ellos viene a perder y ellos son los únicos que sueñan con la victoria, para hacerla pagar en sangre, en sudor y en miseria a un proletariado que en cinco años de régimen republicano sólo se atrevió a pedirles unas condiciones más humanas de trabajo.

Mas he aquí que los campos castellanos, plataforma económica y social de los rebeldes, están yermos. No han sido sembrados. Se les rompe por la base el pedestal de su fuerza, y cuando los cabezallas militares vean que Castilla les niega el pan, lo único que Castilla les puede dar, sentirán más de cerca el fracaso terrible de la lucha que han entablado. Castilla ya no hace hombres. Cuando Castilla hacía pan y el pan era lo único que producía en España, Castilla hacía hombres y los deshacía, como reza la vieja expresión. Mas después, asfixiada por la actividad industrial de la periferia, Castilla siente herido su poderío y quebrantados los pedestales de su apatencia dominadora. Ahora, ni pan quiere hacer. Ahora, su tierra se niega a ofrecer mieses cuando siente sobre ellas las mismas pisadas guerreras de tantos siglos de demencia en los que fué labrando su ruina. Castilla, sin sembrados, más nula y más yerta que nunca, presencia la última guerra en la que se juega su poder, y la presencia sabiendo lo que va a perder. De ahí su venganza para quitarnos el pan del año próximo, contribución de pobreza que tendremos que pagar todos. Castilla está sembrada de rencor. Los campesinos han pliegado sus manos. No más sudor para la guerra. No más esfuerzo para la ruina. Labrar los campos es labrar la miseria. No florecerá Castilla, porque ha perdido ya la victoria. Un año de hambre quizá nos aguarde. Es la condena trágica y vengativa de la Castilla feudal. Los terratenientes castellanos, los que daban eco a los gritos fascistas y clamor a las audiencias reaccionarias, ni siquiera siembran. El presentimiento de que van a perder la guerra les trae también la presunción de que perderán sus tierras. Su sospecha es exacta. Perderán sus tierras los terratenientes castellanos. No tan sólo por una medida de irremediable exigencia social, sino también porque la riqueza castellana, la que nimbó los gestos cesáreos y las ambiciones imperialistas, hay que cambiarla de manos para cambiar también el destino histórico de ese suelo por el que ha rodado el genio de la raza y la desventura de no entregarse a empresas más provechosas para los españoles. Perderán sus tierras los latifundistas de Castilla y Andalucía. Las han perdido ya, porque las han jugado en la subasta de esta guerra, para la cual han buscado postores fuera del territorio patrio. Un año de hambre será la herencia del feudalismo castellano; pero después, cuando la tierra la recobren los campesinos, cuando sean manos de trabajadores las que la exploten para el provecho de todos, la nueva cosecha nos ofrecerá por primera vez el fruto de la Revolución.

GRUZ SALIDO

Bilbao, 24 diciembre 1936.

## FRANCIA TEME POR SU SEGURIDAD ANTE LA INJERENCIA DE ALEMANIA EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

El «Times» dice saber de fuente segura que el Gobierno francés ha comunicado al de Londres la conveniencia de modificar la política de «no intervención» si no hay modo de que dé resultados eficaces

LONDRES, 24.—El «Times» dice saber de fuente segura que el Gobierno francés ha comunicado al británico que su actitud de campeón de la «no intervención» podría modificarse en el caso de que el Comité de Londres no adoptase en breve plazo las medidas suficientes para garantizar la aplicación de la no injerencia de un modo efectivo.

Agrega que es conveniente hacer saber que el Gobierno francés adopta esta posición, no por presión de los comunistas, cuya campaña ha perdido eficacia política, sino por la creciente injerencia de Alemania en los asuntos de España, que pone en peligro la seguridad francesa.—(Fabra.)

## Homenaje a la Columna Internacional

Sindicato de Enseñanza Media y Superior, F. E. T. E. (U. G. T.).

Se advierte a todos los afiliados que en nuestras oficinas, Recoletos, 23, están abiertos los pliegos de firmas y suscripción que se dedican como homenaje a la Columna Internacional.

## La constitución de un frente único obrero

LONDRES, 24.—Las representaciones de la Liga Socialista, Partido Laborista Independiente y Partido Comunista celebraron anoche una reunión secreta para discutir el proyecto de constitución de un frente único de esas fuerzas; pero se cree que no habrá fórmula antes de la Conferencia Nacional de la Liga Socialista, que está convocada para el 16 de enero próximo. En esta Conferencia, dicha organización se pronunciará sobre la actitud de sus dirigentes.

Se sabe que la dificultad para esa fusión es la Liga Socialista, que está afiliada al Partido Laborista, que es contrario a toda combinación.

Los fondos ingresados en cuenta corriente libre pueden ser manejados por el imponente en todo momento y en la cantidad que se precise.—(Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa, Unión General de Trabajadores.)

Afortunadamente, el cañón truena y mata, incendiando las voluntades... ¡Espartaco no danza en la Saturnalia!

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes ..... tas.  
Provincias, trimestre .....  
25 ejemplares ..... pias.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PÍDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

## LAS GESTIONES DE NUESTRO MINISTRO DE HACIENDA EN LONDRES Y PARÍS

### Se han normalizado las relaciones financieras y comerciales con Francia e Inglaterra

#### El problema del mercurio, solucionado ventajosamente para España

VALENCIA, 24.—A su regreso a Valencia, el ministro de Hacienda ha dado cuenta de las gestiones realizadas en París y Londres, donde la gestión, con éxito, con el pago de los gastos, que han rotos el bloqueo impuesto a España, normalizando las relaciones comerciales y financieras con Francia e Inglaterra. El Convenio de pagos entre Inglaterra y España, suscrito el 6 de enero del año actual, había quedado prácticamente suspendido en su aplicación, por decisión unilateral de Inglaterra, desde el 1 de agosto.

Diversas veces nuestra representación en Londres reclamó contra esta suspensión, sin conseguir nada práctico.

Convencido de la razón que nos asista en esta reclamación, y favorablemente dispuesto hacia nosotros, el Gobierno inglés hizo una declaración en el Parlamento dando cuenta de que se habían realizado negociaciones con España para lograr un nuevo Convenio que favoreciera el intercambio comercial entre ambos países, y que las dos representaciones, en principio, habían llegado a un acuerdo. El Gobierno español se comprometió a utilizar, en compra de mercancías, las manufacturadas en Londres. El Gobierno español procurará que la demanda de carbón extranjero sea hecha en el mercado de Inglaterra. El valor de la exportación española bloqueada desde agosto ascendió a una considerable suma, que se irá nivelando. Los exportadores han de procurar cumplir el nuevo Convenio y las disposiciones que dicte el ministro de Hacienda. Las autoridades de ambos países están absolutamente de acuerdo en sancionar con toda firmeza a los que pretendan vulnerarlas. Otro éxito del doctor Negru es la solución del problema del mercurio. España es la primera nación productora de mercurio. Antes de que Italia reconociera al Gobierno fascioso de Burgos, el Gobierno español denunció a su vez el Convenio comercial con Italia, que le confería a este país la potestad de monopolizar todo el mercurio. Hoy, España puede hacer la guerra comercial a Italia y asumir el monopolio mundial que, por su importancia productiva, le corresponde. A este fin, el ministro de Hacienda ha obtenido concesiones interesantísimas y beneficiosas.

## Un súbdito marroquí culto llega a Valencia para ponerse a la disposición del Gobierno

### La recluta de moros la hacían los rebeldes prometiéndoles una crecida paga y la promesa de un seguro botín.—Las oficinas militares están dirigidas por alemanes

VALENCIA, 24.—Ha llegado a Valencia el súbdito marroquí Hadúben-Alli, que vivía con sus padres en la cabila de Senhax, del Protectorado español. Se trata de un individuo muy culto, porque su desahogada posición económica le había permitido estudiar la cultura científica y literaria del mundo musulmán, y las relaciones de éste con el resto de las civilizaciones.

Tan pronto llegó se presentó al Gobierno, y hablando con los periodistas, dijo:

—Soy un evadido de Marruecos. Vengo dispuesto a servir a la República.

Dice que es comunista, aunque no está adscrito a la Tercera Internacional; pero un comunista de los que, interpretando el Corán, le agrada practicar la equidad, evitando la explotación del hombre por el hombre.

Para reclutar moros, los militares traidores prometían el pago de, en vez de los diez francos que ganaban trabajando en la zona francesa, cien pesetas. Los primeros enganches obtuvieron gran éxito. Los jefes de las cabilas eran compensados excelentemente por su labor de proselitismo. Así sucedió al comienzo de la sublevación; pero a medida que pasaba el tiempo y no volvían los que se habían marchado, los engaños eran más difíciles, y los rebeldes españoles ofrecieron más de cien pesetas, y aseguraban a los moros que cuando llegaran a España tendrían mujeres guapas para todos. El moro pobre es ignorante, es un creyente analfabeta. Todas las cabilas fueron desarmadas, hasta los cuchillos fueron requisados. Franco ha traído unos 40.000 moros, de los cuales más de 10.000 son bajas. Ahora las reclutas son mucho más difíciles, y muchos moros pasan la frontera francesa y prefieren morir

## CINE RIALTO

VIERNES, 25 DE DICIEMBRE DE 1936  
3,30 tarde

### Festival benéfico

organizado por el «Rincón de Cultura», de los Batallones Frente de la Juventud, en honor de sus combatientes, con la producción española de mayor éxito en Madrid:

### MORENA CLARA

por Imperio Argentina y Miguel Ligero.

### BUTACA: DOS PESETAS

Madridinos: Contribuid a la Navidad de nuestros milicianos acudiendo a este festival.

### Las mujeres de los trabajadores

deberían todas saber que la regla suspendida reaparece usando las ólebras

### «PILDORAS FORTAN»

BOTE, 5 PESETAS  
VENTA: En farmacias. DETALLES: LABORATORIOS KLAM. REUS.

### LA SOLUCIÓN DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA

es infalible por curar radicalmente la tisis, catarrós crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébelo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50

### CALLICIDA OBRERO

UNA PESETA FRASCO

Un miliciano de la Columna Mandagá ha recaudado entre sus compañeros 12.500 pesetas. Los milicianos de la F. E. T. E. han hecho entrega de un día de su haber como soldados. También los heridos de guerra, enfermos y personal subalterno de los Hospitales han enviado importantes cantidades.

Los Consejos obreros del Metro y Tranvías de Madrid han anunciado que dedicarán un tanto por ciento de su recaudación a este mismo objeto. Y, por último, han tomado igual medida los empleados de los establecimientos públicos. —(Febus.)

### ESTE NUMERO SE HA CERRADO A LAS NUEVE DE LA NOCHE. ELLO NOS DISCULPARA ANTE LOS LECTORES DE LAS DEFICIENCIAS Y FALTAS QUE ADVIERTAN EN EL

## Un aparato faccioso ametralla las calles céntricas de Ciudad-Real

CIUDAD REAL, 21. (Por correo).—Un aparato faccioso ha ametrallado las calles céntricas de la ciudad, alrededores del Hospital y la cochera del depósito de máquinas de M. Z. A. Después dejó caer dos bombas en el paseo de Cisneros, causando tres inocentes víctimas.

La población aguantó con serenidad esta nueva agresión de la aviación fasciosa. —(Febus.)

## Convocatorias y avisos

Sindicato de Funcionarios de Archivos, Bibliotecas y Museos.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados a algunos de los Partidos o Sindicatos del Frente popular que, habiéndose acordado la constitución de este Sindicato dentro de la U. G. T., el que desee inscribirse en él lo puede hacer hasta el 31 del corriente en la Biblioteca Nacional, de diez a doce de la mañana.

Asociación La Actividad.—Recomienda a los compañeros que hayan cambiado de domicilio se pasen por el domicilio social, Rosalía de Castro, número 30, todos los días, de cuatro a seis de la tarde, a recoger los cupones pendientes.

Colegio Oficial de Médicos de la Provincia de Madrid.—Se pone en conocimiento de todos los colegiados que figuran en la matrícula de la contribución industrial que el reparto de cuotas individuales para el año actual no ha podido confeccionarse por la Junta clasificadora en la forma de costumbre, debido a las actuales circunstancias; pudiendo los agraviados que se consideren perjudicados por la cuota fijada en esta forma recurrir ante el presidente de la segunda Junta Gremial de Médicos (Administración de Rentas públicas, Montalbán, 8) por instancia reintegrada, dentro del plazo de diez días, a contar de la publicación de esta nota.

Sociedad de Obreros del Transporte (Tracción Sangre).—Pone en conocimiento de todos sus asociados que sigue abierta por unos días más la suscripción para el homenaje a la Columna Internacional; rogando a todos aquellos que todavía no hayan contribuido lo hagan a la mayor brevedad posible en Secretaría, Fortuny, 4.

Sindicato único de Industrias de la Piel.—Se convoca a una asamblea extraordinaria para mañana, sábado, a las cuatro de la tarde, en el teatro Alkazar, para tratar un interesante orden del día.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—Habiendo recibido una invitación de los camaradas trabajadores del comercio de Castellón para que los dependientes madrileños puedan trasladar a sus hijos a dicha localidad, se advierte que los que quieran aceptar tal ofrecimiento pueden pasarse en el día de hoy por el domicilio social del Sindicato, para dar los nombres de los niños que han de ser evacuados. Tanto el viaje como la estancia en Castellón corren a cargo de los camaradas de esa localidad.

Obreros Empedradadores.—Se ruega a todos los afiliados de esta Sociedad que no hayan contribuido con su donativo en pro homenaje de la Columna Internacional, no dejen de hacerlo con toda urgencia en la Secretaría de esta Sociedad.

Federación Local de la Edificación de Madrid y sus Limitrofes.—Se ruega a los compañeros que hubieren cobrado de esta Federación haberes de muertos y heridos, y que hayan sido evacuados, designen persona debidamente autorizada para que perciban los haberes que tengan devengados hasta el día 20 de noviembre de 1936.

Si queréis colaborar en la obra financiera del Gobierno del Frente popular, dejad que el dinero cumpla su misión fertilizadora de la economía. ¡No atesoréis! —(Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa, U. G. T.)

## Toma de posesión del nuevo comisario de Orden público

BARCELONA, 24.—Al mediodía ha tenido efecto, en la Comisaría de Orden público, el acto de la toma de posesión del nuevo comisario, Eusebio Rodríguez Salas, afecto a la U. G. T., y del inspector de servicios, don José Soler, de la Esquertera.

Han asistido al acto los consejeros Aiguadé, Comorera y Valdés. —(Febus.)

Magdalena, 26. Alvarez. Dentaduras. Consulta gratis. Tel. 11264.

## DESPUÉS DEL ATENTADO CONTRA EL CAMARADA YAGUE

### Los agresores han quedado sometidos al Tribunal popular.—Un telegrama del camarada Galarza.—El herido ha experimentado alguna mejoría

Inmediatamente de ocurrir el inefable atentado de que fue víctima el mísero camarada Pablo Yague, se comenzó la instrucción del sumario correspondiente, dictándose auto de procesamiento y prisión contra los tres detenidos autores de la agresión.

Para las cuatro de la tarde del día de ayer estaba señalada la vista de la causa ante la Sección primera del Tribunal popular; ero como quiera que a dicha hora aún no se habían practicado algunas diligencias de gran interés, fué suspendida hasta nuevo señalamiento. No obstante, es probable que aquella se celebre en el día de hoy o en el de mañana. Los tres procesados que habrán de comparecer ante el Tribunal son Silvestre Bernal, Anastasio Alonso y Ricardo Suárez.

Un telegrama del camarada Galarza y la respuesta del general Miaja.

Tan pronto como se conoció en Valencia la noticia del atentado cometido contra el consejero de Abastecimientos de la Junta Delegada de Defensa de Madrid, camarada Yague, el ministro de la Gobernación envió urgentemente al general Miaja el siguiente despacho:

«Ruégole en mi nombre haga saber al camarada Yague y organizaciones que representa la Junta Delegada de Defensa mi condolencia por lo ocurrido y mis votos por su curación rápida. Ordene V. E. que con toda rapidez y celo sean detenidos los autores y entregados a los Tribunales.»

## El barco alemán "Palos", que llevaba mercancías para los rebeldes, queda fondeado en el puerto

### Ayer comenzaron las operaciones de descarga.—Fué detenido un individuo de nacionalidad española

BILBAO, 24.—Ayer por la tarde llegó al puerto exterior, custodiado y vigilado por dos barcos leales, el vapor alemán «Palos», de la matrícula de Hamburgo, que se dirigía a Pasajes con 1.500 toneladas de carga con destino a los rebeldes. El encuentro fué en aguas jurisdiccionales. Se requirió al barco alemán desde uno de nuestros barcos de vigilancia para que diese la contraseña, y en los primeros momentos ofreció resistencia a hacerlo e intentó huir. Entonces, nuestros barcos le dispararon un cañonazo de atención y el barco tuvo que entregarse. Pasaron a bordo algunos de nuestros marinos y revisaron la documentación del barco, y como encontraron algo sospechoso, decidieron traerlo al puerto.

Avisadas, las autoridades de Marina se personaron en el puerto y subieron a bordo, y en él se realizó una diligencia de registro minucioso, cuyo resultado, aunque no se tiene noticia oficial de ello, se ha podido comprobar que fué positivo. Llevaba contrabando para los fasciosos, por lo que se procedió al embargo del barco.

Esta mañana se ha dado comienzo ya a la descarga de las mercancías. Entre la dotación del «Palos» figura un individuo de nacionalidad española, que dijo estar enrolado en la tripulación; pero al exigírsele la documentación correspondiente dijo que carecía de ella. Fué detenido. —(Febus.)

## En la reunión del Consejo de la Generalidad se trató de diversos proyectos de decretos de importancia

### Se ha declarado hábil el día de hoy

BARCELONA, 24.—El secretario del Consejo de la Generalidad, señor Sbert, ha recibido a los periodistas y les ha dicho que la reunión de anoche fué muy laboriosa. Durante la misma, los consejeros anunciaron diversos proyectos de decreto de mucha importancia.

Preguntado si en la reunión se trató de la situación de los Ayuntamientos de Cataluña, dijo que no se había dictado ninguna disposición en este sentido.

Un periodista le preguntó si el viaje del señor Tarradellas a Francia tenía carácter internacional, y respondió que el primer consejero había realizado gestiones de carácter financiero.

Después ha leído la referencia del consejo, en la que figura un acuerdo disponiendo la conmutación de la pena de muerte por la de reclusión perpetua al capitán de Artillería Guillermo Reileing Calzada, y declarando hábil a todos los efectos el día de mañana. Creando una Subsecretaría de Economía. Para regentar este cargo se nombra a Antonio González Bislan. —(Febus.)

## LA SITUACIÓN POLÍTICA DE CUBA

### El presidente Gómez ha sido destituido, por veintidós votos contra doce, después de seis horas de deliberación en el Senado

LA HABANA, 24.—Antes de la sesión del Senado, el presidente Gómez manifestó a los periodistas que prevenía que sería derivado por la Cámara. «En tal caso—dijo—, me retiraría a la vida privada, pero permaneciendo en Cuba.»

Después de seis horas de deliberación, el Senado anunció que el presidente Gómez había sido destituido por 22 votos contra 12.

El señor Sarodobru pasa a ser automáticamente presidente de la República. A mediodía prestó juramento.

## DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

### Se nombran los miembros que integran el Consejo Provincial de Sanidad de Madrid

Una orden de Hacienda dejando en suspenso las relaciones bancarias del Banco Alemán Transatlántico

VALENCIA, 24.—La «Gaceta» de hoy publica una orden de Sanidad nombrando consejero del Consejo provincial de Madrid a José Hernández García, a propuesta de Durán, C. N. T.; a Nicasio Sánchez Durán, a propuesta de la U. G. T.; a Ventura López Aragónés, a propuesta de los partidos Socialista y Comunista; a Rafael Jordá, a propuesta del Comité de Enlace de los Sindicatos Sanitarios (U. G. T. y C. N. T.), y a Emilio Sanz, a propuesta de los partidos republicanos.

También publica una orden de Hacienda disponiendo que entre tanto subsista el abandono por la dirección y gerencia alemana de la gestión del Banco Alemán Transatlántico, este establecimiento se abstendrá, tanto en la plaza de Madrid como en la de Barcelona, de realizar cualquier clase de relaciones bancarias, como no sean las de transferencias de saldos a otros establecimientos bancarios y devolución de depósitos de todas clases, cuando así lo soliciten sus clientes. El Banco continuará obligado respecto a su personal español en los términos que se indiquen en los respectivos contratos de trabajo. —(Febus.)

## Preservativos LA IDEAL

JARDINES, 23  
Calidad propaganda, 4 pias. docena; calidad superior, 8 pias.

## LA REUNION DEL GOBIERNO VASCO

### En el Consejo se aprobaron buen número de expedientes de Hacienda y se trató de reducir el número de páginas de los periódicos

BILBAO, 24.—Esta mañana, a las once, el Gobierno vasco se reunió de nuevo en consejo, que fué suspendido anoche para continuarlo hoy. La reunión terminó cerca de las doce y media. Durante la celebración del consejo estuvo en la Presidencia una representación del Banco de Bilbao conferenciando con el consejero de Hacienda, señor Latorre.

También cerca de la una se interrumpió el consejo unos momentos para que el Gobierno presenciara, desde uno de los balcones de la Presidencia, el desfile del batallón Guipuzcoo que salía para el frente.

El consejero de Justicia, al terminar la reunión, dijo a los periodistas que el consejo se había limitado a aprobar buen número de expedientes de Hacienda y que se habían tratado asuntos de política general. Aunque el señor Leizaola no dijo nada acerca de este asunto, parece ser que se acordó limitar el número de páginas de los diarios a cuatro, como máximo. —(Febus.)

## LA INESTIMABLE CONDUCTA DE LOS AGRICULTORES

### La siembra de cereales y leguminosas se hace con buen tiempo y en gran extensión

VALENCIA, 24.—El subsecretario de Agricultura manifestó esta mañana a los periodistas que por los datos que se recibían de los distintos servicios provinciales del Ministerio se sabía que las operaciones de siembra de cereales y leguminosas de invierno se hacían con buen tiempo y en una gran extensión. Merece, por tanto, realizarse la patriótica labor de los campesinos y de las organizaciones sindicales. La Federación de Trabajadores de la Tierra tomará a su cargo la explotación de las fincas que pertenecieron a los fasciosos.

Se sabe, en cambio, que hay regiones enteras en el terreno ocupado por

## ¡A ESPAÑA, NO!

### Quinientos soldados italianos que iban a ser embarcados en Milán con rumbo a España, promueven un grave motín que impide que el viaje se realice

VALENCIA, 24.—Según noticias recibidas en esta ciudad, hace tres días se produjo en Milán un incidente sensacional. Quinientos soldados llegados a la estación central para embarcar con rumbo a Abisinia, pero que, en realidad, estaban destinados a reforzar las tropas fasciosas de Franco, comenzaron a gritar a coro: «¡A España, no! ¡A España, no!» El transporte no llegó a realizarse, y los «carabinieris», con la ayuda de milicianos fascistas, debieron a muchos de los amotinados. —(Febus.)

## ¿Por qué no llega EL SOCIALISTA a los frentes?

Continuamente recibimos cartas como la que damos a continuación: «Casa de Campo, 19 de diciembre de 1936.—Camarada director de EL SOCIALISTA.

Estimado camarada: Te dirijo la presente carta con el fin de ver si a estas trincheras donde nos encontramos desde hace ocho días es posible que de una forma o de otra llegue nuestro querido diario, pues únicamente algún que otro día llega «Juventud» y «Mundo Obrero», y esto no todos los días. Así es que, a lo que estamos acostumbrados a leer desde hace muchos años nuestro diario, nos duele en el alma no leerlo. Tampoco recibimos correspondencia; no sabemos por qué causa. La dirección es: Cuarta compañía, segundo batallón, segunda agrupación de batallones de la Brigada mixta de Carabineros, número 5.

Sin otro particular, un fraternal saludo socialista de tu camarada, Francisco Alonso.»

Nosotros enviamos los ejemplares para su distribución en los frentes, y no sabemos a qué achacar lo que nos dice el camarada Alonso.

Diríjase al Comisariado de Guerra, que es quien está encargado de la distribución de la prensa en los frentes.

## DONATIVOS

La Agrupación General de Camareros y Similares de Madrid (Unión General de Trabajadores), acordó en junta directiva hacer los siguientes donativos:

Para la Junta Delegada de Defensa de Madrid, con destino a la suscripción por cena de Navidad de las fuerzas que operan en los frentes de la capital, 1.000 pesetas; para el Batallón Vanguardia Roja, 500; para el Comité pro prensa y obras antifascistas, 50; para el Comité de Unión Radio, 25; más la suscripción mensual de cinco y 200 pesetas para cada una de las suscripciones iniciadas por la Unión General de Trabajadores y Partido Socialista.

El Comité de Vecinos de la casa de la calle de Atocha, 117, ha entregado en el Círculo Socialista Congreso-Centro 18 chalecos-jerseys, confeccionados por las mujeres de dicha casa, y 155,25 pesetas en metálico con destino a la Cena del Miliciano.

## La Navidad del Miliciano

El Radio Sur y Sector Latina del Partido Comunista ha hecho la tercera entrega de 10.000 pesetas al Socorro Rojo Internacional.

## LA COSMOPOLITA

Cooperativa Obrera Socialista

San Crispín del Valle (La Arboleda)

Teléfono número 401

## GACETILLA

RIALTO

(«Rincón de Cultura», de los Batallones Frente de la Juventud, del Quinto regimiento.)

Hoy, viernes. Única función: 3,30 tarde. Festival benéfico en honor de los combatientes del frente. 1.º Sinfonía, por el Sexteto. 2.º «Yo soy un señor», por Miguel Ligero. 3.º «Gálico español», S. R. I., y 4.º El éxito del año: «Morena clara», de Cifesa, por Imperio Argentina y Miguel Ligero.

## CINES PARA HOY

ACTUALIDADES.—Continúa desde mañana (butaca, 1,50 pesetas). Almadrabas (instruccion), El viejo colonizador (dibujo en colores), Operate, Patsy (cómica), Defensa de Madrid (reportaje presentado por el S. R. I.).

BILBAO.—(Altavoz del Frente, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del Ministerio de la Guerra.) A las 3,15 y 5 tarde, el film ruso Gran experimento y el documental de la lucha popular contra el fascismo ¡Pasaremos!

CAPITOL.—(Comisión de Propaganda cultural del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3,15 y 5 tarde: el sensacional film soviético Las tres amigas. (Precio único, 1,50 pesetas.)

MADRID-PARIS.—Continúa desde mañana. (Bajo el control de las J. S. U.) Precio único, 1,50; Juventud triunfante y Los marinos de Cronstadt.

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda cultural del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.) A las 3 y 4,45 tarde: el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt. (Precios populares.)

PALACIO DE LA MUSICA.—(Sección Cooperativa Obrera Cinematográfica, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del Ministerio de la Guerra.) Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la vibrante película de Eisenstein 'Tempestad sobre México', y el documental español de la guerra civil en España ¡Pasaremos!

ROYALTY.—(Sección Cooperativa Obrera Cinematográfica, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del Ministerio de la Guerra.) Todos los días, a las 3,15 y 5 tarde, la vibrante película de Eisenstein 'Tempestad sobre México', y el documental español de la guerra civil en España ¡Pasaremos!

SALAMANCA.—(Altavoz del Frente, al servicio del Subcomisariado de Propaganda del Ministerio de la Guerra.) A las 3,15 y 5 tarde, la magnífica producción soviética Lenin, genio de la Revolución, y el film cómico Charlot, bombero.